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Esito del sondaggio: Che cosa pensi della Formazione? 

Premessa 

Ricordiamo che il questionario era rivolto alle tre aziende Almaviva SpA, Reactive Srl e Kline Srl; con riferimento ai dati 

più recenti disponibili, su un potenziale di circa 3987 dipendenti (dati più recenti disponibili), abbiamo registrato 

risposte per il 23,1% della popolazione aziendale ovvero 921 compilazioni in totale.  

Ci riteniamo soddisfatti?  

Lo siamo solo in parte. 

Da un lato, in base ai dati raccolti nella sezione “Informazioni generali”, è possibile dare una valutazione positiva sulla 

“rappresentatività” delle risposte. 

Rispetto al sesso, la percentuale di Uomini (64,1%) e donne (35,9%), è in linea con quella della popolazione aziendale 

approssimativamente del 65% e del 34%. 

I dati riferiti a età, titolo di studio, sede di lavoro, anzianità aziendale, livello contrattuale e centro di costo, definiscono 

un campione qualitativamente rappresentativo della popolazione Almaviva, Reactive e Kline.  

Però, in occasione di quello sul clima aziendale (“Come stiamo messi”), su un totale di 3972 dipendenti (dati più recenti 

disponibili), avevano risposto il 27,5% ovvero 1094 tra lavoratrici e lavoratori. 

Pensavamo che dare la possibilità di esprimere la propria opinione su un argomento più “vicino” come la Formazione 

professionale fosse un’occasione più attrattiva e ci aspettavamo per lo meno la conferma del precedente livello di 

partecipazione. 

Note Metodologiche  

1. Il campionamento casuale semplice è un metodo statistico in cui tutti gli individui di una popolazione hanno le 

stesse probabilità di essere selezionati nel campione che rappresenta una porzione più piccola e più gestibile.  

1.1. questo metodo è considerato equo e imparziale oltre ad essere semplice e uno dei migliori tra quelli di tipo 

probabilistico.  

1.2. Vantaggi:  

1.2.1. essendo equo contribuisce a ridurre eventuali pregiudizi rispetto a qualsiasi altro metodo perché non 

serve avere una conoscenza preliminare né essere esperto della materia. 

1.2.2. non esistono restrizioni sulla dimensione del campione ed è possibile ottenerlo rapidamente.  

1.2.3. I dati raccolti con questo metodo prezioso e versatile hanno una buona qualità informativa.  

2. I grafici a torta sono generati automaticamente da Google escludendo le percentuali residuali.  
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3. RINGRAZIAMENTI 

Un grande ringraziamento a chi ha risposto perché partecipare significa anche dare un contributo 

personale alla possibilità di cambiare per migliorare a situazione. 

Un ringraziamento a chi ha avuto la pazienza di sopportare i nostri solleciti e anche un invito a 

riflettere su quanto valga la pena rinunciare a dire la propria opinione laddove si abbia la possibilità 

di farlo, tanto più se in un contesto protetto dall’anonimato. 

Di seguito, un contributo alla riflessione: 

“Un giorno nella foresta scoppiò un grande incendio. Di fronte all’avanzare delle fiamme, tutti gli 

animali scapparono terrorizzati mentre il fuoco distruggeva ogni cosa senza pietà. 

Leoni, zebre, elefanti, rinoceronti, gazzelle e tanti altri animali cercarono rifugio nelle acque del 

grande fiume, ma ormai l’incendio stava per arrivare anche lì. 

Mentre tutti discutevano animatamente sul da farsi, un piccolissimo colibrì si tuffò nelle acque del 

fiume e, dopo aver preso nel becco una goccia d’acqua, incurante del gran caldo, la lasciò cadere 

sopra la foresta invasa dal fumo. Il fuoco non se ne accorse neppure e proseguì la sua corsa sospinto 

dal vento. 

Il colibrì, però, non si perse d’animo e continuò a tuffarsi per raccogliere ogni volta una piccola goccia 

d’acqua che lasciava cadere sulle fiamme. 

La cosa non passò inosservata e ad un certo punto il leone lo chiamò e gli chiese: “Cosa stai 

facendo?”. L’uccellino gli rispose: “faccio quello che posso per spegnere l’incendio!”.  

Il leone si mise a ridere: “Tu così piccolo pretendi di fermare le fiamme?” e assieme a tutti gli altri 

animali incominciò a prenderlo in giro.  

Ma l’uccellino, incurante delle risate e delle critiche, si gettò nuovamente nel fiume per raccogliere 

un’altra goccia d’acqua.” 

 


